История села Киевского.
Место расположения села Киевского 
Село Киевское Моздокского района РСО – Алания расположено в пойме реки Терек на правом берегу, юго-западнее г.Моздока в 3-х км. от него. Географические координаты: 44o 55’ в.д. и 44o 15’ с.ш. Территория и земельные угодья колхоза с.Киевского граничат на юге с землями Малгобекского района ИР, на западе с землями колхоза с.Кизляр Моздокского района, на востоке с землями колхоза ст.Терской Моздокского района. Северная граница земель и угодий села Киевского примыкают к пойменному лесу реки Терек. Моздокский район, в состав которого входит с.Киевское, расположен на северной окраине РСО – Алания и граничит со Ставропольским краем, граница проходит по каналу, что в 12 – 13 км севернее Моздока.
Природные условия. Климат.
В общих чертах климат с.Киевского умеренно-континентальный с равномерным чередованием времён года. Средне январские температуры колеблются от -4 -7oС; средне июльские – 17 - 24oС. Общее количество осадков в году 400 – 500 мм. Распределение осадков: на тёплый сезон года приходится ²/3  годового количества и 1/3 на зимний период. Господствующими ветрами в весенне-летний период являются восточные и северо-восточные ветры, нередко приносящие засуху, особенно в те годы, когда запаздывают дожди в весеннее время. В летнее время часто вторгаются циклонические воздушные массы с юго-запада и запада, которые приносят обильные дожди.

Село Киевское расположено в пойме реки Терек и почвы аллювиальные. Аллювий имеет небольшой слой и состоит из 3-х горизонтов: лёс, песок, гравий.
История возникновения села Киевского

В конце 19,  начале 20 века в России ещё были живучи пережитки феодально-крепостного права. Земля принадлежала помещикам, и крестьяне, хотя и были по закону свободными людьми, арендовали у помещиков землю на тяжёлых кабальных условиях, они должны были или платить урожаем, иногда до половины, или арендовать за деньги. Безземелье, частые неурожаи возбуждали недовольство крестьян, всё чаще в России поднимались бунты. Царское правительство, желая потушить это недовольство, организует переселение крестьян из плодородных густонаселённых областей в глухие окраины России с неосвоенными землями: Сибирь, Казахстан, Дальний Восток, Кавказ. Жители отдельных деревень, желающие переселиться на новые земли,  следили за объявлениями в газетах, посылали в эти земли на разведку своих ходоков.

В 1900г. кабардинская княгиня Бековичи опубликовала в газете объявление о продаже пахотной земли в районе Моздока в размере 1600 десятин по 62 руб. за десятину. По этому объявлению из разных губерний крестьяне послали своих ходоков, посмотреть условия жизни и договориться с княгиней. От Киевской губернии со списком желающих приобрести землю был направлен Чумаченко Фёдор, от Воронежской области ходоком был Забара, от кубанских крестьян – Артюхов. Ходоки поладили с княгиней и договорились начать переселение крестьян в 1900 г. Вернувшись в свои губернии, они положительно охарактеризовали земли, продаваемые княгиней: близко от города Моздока, хорошая плодородная земля, рядом лес и для питья хорошая вода. Условия купчей земли были следующие: каждый переселенец должен был уплатить княгине по 12 руб. за десятину сразу по приезду, а остальные 50 руб. за каждую десятину княгиня получала из Государственного банка. 99660 руб. получила княгиня за свою землю. А крестьяне, купившие у неё участок, должны были 29 лет выплачивать Государственному банку, который внёс за них деньги. Через 29 лет каждый хозяин выплатил бы не 50 руб. за десятину, а гораздо больше, так как наряду со стоимостью земли надо было платить и проценты, но революция 1917 года избавила крестьян от этой тяжёлой уплаты. Продавая землю,  княгиня скрыла от ходоков, что земля эта пока несвободна, до 1904 года по договору эти земли арендовал предприниматель Юшковский. На горе, у самого обрыва стоял хутор в 50 дворов, здесь жили такие же малоземельные крестьяне, как и переселенцы из Украины. Они обрабатывали землю, внося ежегодно плату Юшковскому, так как он весь участок взял в аренду у княгини. В 1900 году в марте месяце стали приезжать первые переселенцы. Вот тут то и выяснилось, что поселяться на земле, даже частично уже выкупленной, они не могут, так как по закону она до 1904 года принадлежала арендатору Юшковскому. Переселенцы расселились на время по квартирам в станице Луковской, в городе Моздоке, в станице Терской. С наступлением сельскохозяйственных работ все взрослые, способные трудиться, разошлись по казачьим станицам, по хуторам работать по найму. Молодёжь шла наниматься в поисках постоянной работы: девушки больше у богатых горожан; парни шли на предприятия Моздока, а больше батраками в сёла. Пожилые батрачили сезонно, т.е. нанимались на время пахоты и уборки. Сеяли и косили тогда вручную, а переселенцы из Украины умели хорошо справляться с этой работой. Весной 1901 года атаман Терского округа дал разрешение переселенцам облюбовать место на земле, которую они преображают, для строительства хутора. И вот в марте 1901 года из ст.Луковской, ст.Терской и г. Моздока собрались на первую сходку мужчины – главы переселившихся семейств. Сходку проводили у высокой белолистки на окраине леса, у горы (в том месте, где сейчас стоит дом Чумаченко В.А. и Каплунова В.С.) на сходке решили вопрос, где начать разбивку нового хутора на горе, в поле или на низу, в лесу.

Выбрали долину. Здесь, хоть и трудно корчевать лес, но земля для огородов плодородная и вода близко. Здесь был избран первый староста Кальницкий. Разбивку первой улицы начали вдоль реки Терек, параллельно Луковской, вблизи Бековичи (теперь с.Кизляр). Терек тогда протекал у самой ст.Луковской. Уже весной 1901 года построили 40 землянок, некоторые семьи первоначально сооружили шалаши. Участки под двор и огород отводили по размеру купленной пахотной земли. Чем больше уплатил хозяин задаток за землю, тем больше он получал приусадебный участок. Из среды 40 хозяйств первых были следующие семьи: Цехмистренко Андрей, Чумаченко, Мартыненко, Галушко, Забара, Артюхов, Коваленко, Хижуховский, Марочко, Сагайдак, Дворовой и другие. Только одному из них, Дворовому, удалось купить готовый дом, построенный жителем Бековичи. Тяжёлой была весна 1901 года. Люди целый год до этого жили по квартирам, перебиваясь случайным заработкам. Особенно тяжело было бедноте, тем, у кого запаса никакого не было. Многие обносились так, что не во что было переодеться. Лишние вещи были давно проданы на хлеб. 


Ведя раскорчёвку и строительство землянок, люди не доедали, начались болезни. Дошли вести о таком тяжёлом положении до Моздокчан. Откликнулись трудовое население города. Закупили на общие средства одежду, обувь, продукты и оказали помощь остронуждающимся. Наступил сезон сельскохозяйственных работ, и пошли опять на заработки, теперь уже жители хутора Нижний Бековичи. Постепенно строились, добавлялись новые переселенцы. В 1904 году получили возможность пахать свою землю. Участки земли по размеру были не одинаковы: самый большой участок был в 70 десятин. Владелец его Кашира: имел молотилку, держал батраков, нанимал сезонных рабочих. Более состоятельные семьи, такие как Артюхов, Молчанов, Маштепа, Ступник имели по 50 – 30 – 25 десятин земли, остальные смогли купить 5 – 6 десятин и до 10. Своей земли не хватало, у слабых хозяев арендовали у жителей села Бековичи по 6 руб. за десятину в год. Сеяли зерновые, а из технических культур: подсолнечник, коноплю на нужды семьи. Первые годы жители-переселенцы были освобождены от уплаты налогов, платили за землю только в банк 2 руб. 50 коп. за десятину ежегодно. И всё же жить было очень трудно. Надо было приобретать скот. Выручали жители Бековичи, продавая в рассрочку на год, на полгода. Каждый хозяин должен был приобрести орудия труда, построить жильё для себя и для скота. Дома строили длинные, саманные, крытые черепицей, камышом или соломой. Под одной крышей был жилой дом и конюшня для скота, это требовала обстановка. По мере того, как жители села обзаводились скотом, участились набеги чеченцев и ингушей по ночам. Они уводили лошадей, убивали жителей. По вечерам в поле было опасно задерживаться. В 1907 году Терек изменил своё русло, начал пробивать русло в сторону хутора Нижние-Бековичи, смывать дворы, постройки. Жители хутора послали делегацию стариков к Терскому атаману с просьбой защитить их от набегов абреков и помочь укрепить берег Терека. Прибывший генерал из г.Владикавказа привёз с собой инженера, пообещал помощь, но ничего не было сделано правительством, ни по защите от ночных набегов, ни по укреплению берегов. Убегая от наступающего Терека, люди селились в районе, где сейчас улица Подгорная и назван этот угол села «Новосёловка». Ещё в 1902 году хуторяне общими силами построили правление – саманное помещение на том месте, где сейчас детский сад, под одной крышей была отведена комната для обучения детей. Когда жители убедились, что помощи ждать не у кого, они организовали охрану села своими силами. Каждую ночь очередные дежурные были на посту у правления. Здесь стоял колокол, в случае пожара или набега чеченцев, дежурные звонили в набат. У многих жителей села появились ружья. Ощутив на себе вооружённое сопротивление хуторян, и потеряв несколько человек убитыми, чеченцы прекратили свои набеги. Хутор наполнился новыми жителями с Киевской, Полтавской, Харьковской губернии, с Дона, с Кубани, но больше из Украины. Уже в 1910 году в нём насчитывалось около 200 дворов. Были среди жителей зажиточные хозяйства, но подавляющее большинство жило в недостатке. Земли своей не хватало, молодёжь по-прежнему уходила на заработки в зажиточные семьи горожан, в станицы, надо было платить налоги, выкупать землю. По-прежнему строили саманные дома с глинобитным полом. Одевались в одежду из домотканого полотна. Все вопросы, касающиеся жизни села решались на сельской сходке у сельского правления: вопрос об организации школы для детей, о выпасах для скота, организация охраны села, выборы старост и др. Старостами были зажиточные хозяева. 


В 1902 году в комнате при правлении была открыта школа. Первым сельским учителем был Козлов Алексей Сергеевич, незадолго до Первой мировой войны его сменил Расков Михаил Степанович. Обучались дети всех трёх классов в одной комнате. Первыми учениками этой школы были Ворожко М.А., Шевченко Н.Н., братья Маштепа. Церкви в селе не было, поэтому уроки «законов божьих» вёл тоже учитель. По окончании 3-х классов ученики шли в г.Моздок сдавать священнику при соборе экзамен по знанию «законов божьих».

В старой России заботились больше всего о воспитании покорных слуг царя, а не о приобретении знаний. Мало учащихся посещали школы. Многие дети и неимущих семей работали по наймам (пастухами, няньками); многие помогали родителям дома по хозяйству, особенно весной и осенью. Редко кто заканчивал 3 класса и лишь совсем немногие, такие как Маштепа, посылали своих детей в город для продолжения обучения. После 1910 года был открыт вечерний класс, его могли посещать взрослые, желающие научиться грамоте. Первыми учениками вечерней школы  были: Паращенко А.Я., Чумаченко Д.Н. и др. Хутор рос. Застроилась улица Садовая, Донская (теперь Щорса). Летом 1914 года было тяжёлое для жителей Нижние-Бековичи. Разлившийся Терек затопил хутор, в такой обстановке пришла весть о начавшейся войне.     
Наше село в дни Гражданской войны


Три года уже бушевала Первая мировая война. Она изнуряла людей на фронте и в тылу. Оставшиеся старики, женщины и дети с трудом сводили концы с концами. Поражение на фронте, голод в тылу рождали недовольство у народа против царского правительства. Этим недовольством решила воспользоваться горская знать. Они внушали горцам, что Кавказ для жителей Кавказа, что виною всех бед являются русские переселенцы. Среди населения ползли слухи о том, что чеченцы пойдут войной, а защищать хутор было некому: мужчин почти не было. В начале марта 1917 года радостное известие дошло до г.Моздока: в Петрограде свергли власть царя. Но радость была преждевременной. Война ещё продолжалась, хуторяне по-старому платили за землю тяжёлый выкуп княгине Бековичи-Черкассовой, семьи получали похоронные с фронта, возглавлял село всё тот же староста из зажиточных крестьян Григорий Артюхов. В октябре 1917 года в Петрограде победила окончательно революция. Власть Советов торжественно распространялась на территории бывшей Российской империи. Но не так-то просто было установить власть трудящихся на Северном Кавказе, где было крепкое влияние казачьей верхушки, где местная национальная буржуазия, используя родовые и религиозные пережитки, стремилась к захвату власти. В конце осени 1917 года они развязали международную войну. Чеченцы и ингуши громили русские хутора, сёла, станицы. 17 ноября 1917 года ими был сожжён и наш хутор. Население к моменту их подхода было предупреждено. Люди успели выехать с семьями, скотом, захватить кое-какие пожитки. Некоторые перебирались вплавь через Терек в станицу Луковскую: в большинстве, это были мужчины, которые пытались защитить хутор. В ходе этого погрома погибли: Турчак Пётр, Хижуховский Христин, Малюта Алексей, Чумаченко Мефодий. Уже 18 ноября 1917 года, т.е. на следующий день, чеченцы и ингуши были изгнаны из населённых пунктов, окружающих г.Моздок, но вернуться в сожжённый хутор не могли. Зимовали на квартирах в станицах Луковской, Терской и в г.Моздоке. К этому времени вернулись с турецкого фронта многие молодые жители. Некоторые из них, воюя на фронтах, сблизились с большевиками и теперь ясно понимали, за что должно бороться трудовое крестьянство. Среди них были: Кушнаренко Иван Иванович, Волохов Фёдор, Рак Гордей, Чумаченко Андриан, Каплунов Андрей, Мальцев Иван, Марочко Сергей, Чумаченко Василий Фёдорович, Михайленко Афанасий, Хижуховский Андрей. В марте 1918 года в Моздоке формируются первые красногвардейские отряды. В эти отряды идут добровольцами: Волохов Фёдор, Кушнаренко Иван Иванович, Водяной Семён, Хижуховский Андрей, Малюта Иван, Лисовой Марк. Инициатором был Кушнаренко Иван Иванович.

В январе 1918 года в Моздоке проводит свою работу съезд народов Кавказа под руководством Сергея Мироновича Кирова. Работа съезда проходила в здании кинотеатра (теперь это ЦДТЮ). Усилиями большевиков съезд вынес решение о прекращении войны русских с горцами. На Северном Кавказе установилась власть Советов. В марте – апреле хуторяне возвращались в свои разрушенные дома. Надо было пахать землю, восстанавливать жилища. Недовольная Советской властью казачья верхушка терских зажиточных казаков организовала в г.Моздоке переворот и 18 июня 1918 года терские казаки во главе с Бичераховым ликвидировали власть Советов. Отряд Красной Гвардии отступил в буруны  - в пески. Вместе с ними ушли молодые жители хутора Н-Бековичи: Кушнаренко И.И., Волохов Ф., Кушнаренко В.И., Чумаченко А., Мартыненко Пантелей и многие другие. Немногим из них удалось остаться живыми. Из Моздокской тюрьмы с помощью сестры Полины Волоховой удалось бежать Кушнаренко Василию Ивановичу и Волохову Фёдору. Под чужими именами они пробрались в г.Майкоп и, влившись в Святокрестовскую дивизию Чугуева, освободили г.Моздок от бичераховщины. Некоторые красногвардейцы, как Чумаченко Андрей, Каплунов Андрей попали в г.Владикавказ и влились в 11 Армию. Для хуторян наступило тяжёлое время бичераховщины. Они отбирали у населения скот, продукты, корм для лошадей. В это время в окрестностях г.Моздока действовал партизанский отряд. Предводителем его был Кушнаренко Иван Иванович. Кушнаренко Иван Иванович был выходец из бедной семьи. Отец его, переселившись в хутор Н-Бековичи из Украины, был писарем, имел 6 десятин земли, скота в хозяйстве не было. В большой дружной семье Кушнаренко был 7 душ детей: 3 брата и 4 сестры. К началу Первой мировой войны, т.е. к 1914 году, старшие сёстры Мария и Александра были замужем. По призыву ушли на войну братья Эммануил, Иван. Дома остались младшие дочери Катерина и Ольга и младший сын Василий, который был призван на третьем году войны. В 1918 году Василий вместе со старшим братом вступили в Красную гвардию, и до конца Гражданской войны отстаивал власть Советов. В конце ноября 1918 года частями 11 Красной Армии бичераховцы были изгнаны с Моздокской земли. Но 11 Армия, освобождавшая г.Моздок, была заражена тифом. Началось массовое заболевание тифом жителей города и прилегающих к нему сёл. Медицинской помощи не было, люди умирали массово. Заболевшие красноармейцы, партизаны не могли разместиться в госпитале, многие из них лежали в домах жителей. Свалил тиф и освободителей красноармейцев и партизан хутора: Кушнаренко В.И., Волохова Ф. и других. Они не смогли отступить с 11 Армией, когда к г.Моздоку подходил Деникин. В январе месяце 1919 года Моздок вновь заняли белогвардейцы-деникинцы. Для хуторян наступило тяжёлое время. Деникинские власти преследовали семьи красногвардейцев и партизан. Они грабили их имущество, избивали родных. Особенно много репрессий обрушилось на семью Кушнаренко. Иван Иванович отступил с 11 Армией. Василий Иванович и Фёдор Волохов, окрепнув от тифа, скрывались в районе г.Моздока. Стариков родителей подвергли допросу и пыткам, а через 9 суток они умерли. Деникинцы издевались над сестрами Кушнаренко: Катей и Ольгой. Ограбили и разгромили их дом. В холодную зимнюю стужу девушки осиротели и остались без крова. Жителям запрещено было оказывать им помощь. Девушек приютила до весны с риском за свою семью их родственница Кушнаренко Христина Александровна (затем Коваленко). За Кушнаренко Василием и Волоховым Фёдором охотились деникинцы, но поймать их не могли. Они подослали на территорию хутора своего контрразведчика, офицера – чека Сигнаровича. Все силы прилагал посланец, чтобы заманить партизан в ловушку, но вышло наоборот. Сигнаровича убили наши коммунисты. Вскоре после этого наш хутор окружили деникинцы. Они схватили двух односельчан и подвергли их допросу. Один из них выдал убийцу Сигнаровича. И вот сразу после этого усилились преследования партизан, за поимку их была назначена высокая цена. В это опасное время Волохов, Кушнаренко, Марочко Сергей, Чумаченко В.Ф., Ворожко Лука чаще всего скрывались в домах Ворожко Мокрины и Чумаченко Гаврила и Дарьи Никифоровны. Хозяйка этого дома рассказывает: огород их прилегал к лесу и упирался в реку Терек. Отсюда-то и приходили они перегреться. В доме был простенок – ниша между двух стен. Иногда они изморённые в тепле засыпали. Кто-либо вскрикнет, а у хозяев душа замирала. Ведь деникинцы строго наказывали даже тех, кто подавал кусок хлеба или впускал в дом перегреться ослабевших от тифа возвращающихся домой красногвардейцев. Бывший красногвардеец 11 Армии Осадчий Кузьма Мартынович, прошедший с боями всю войну, вспоминает: «Ни один из нас о сдаче в плен даже не думал, знали, что у белых была тяжёлая расправа с пленными». Знали это и хуторяне и помогли прячущимся партизанам. Окрепнув после, тифа Волохов и Кушнаренко сумели пробраться в сторону г.Армавира и попасть в 11 Красную Амию. Волохов Ф.И. после Гражданской войны окончил рабфак и планово-экономический техникум. В годы Великой Отечественной войны был политработником. После окончания войны жил в г.Ростове на Дону. Помогла выбраться из западни и Волохову и Кушнаренко та же сестра Волохова Полина. Она держала связь с большевиками на Советской земле, достала паспорта. Много полезного сделала она в трудное время для партизан. Весной 1920 года Моздокская земля была очищена от деникинцев, власть Советов окончательно победила на Кавказе. Первым органом Советской власти был сельский ревком в составе: Каплунов В.С., Жмура М. и Жмак. Председателем с/ревкома был Каплунов В.С., секретарём – Жмак. Первыми коммунистами на селе были: Чумаченко В.Ф., Лисовой Марк, Чумаченко Андрей, Мальцев Иван, Сопрун М., секретарём был Сопрун М., а позже был назначен более грамотный товарищ Сальников.
Коллективизация на территории села

До 1929 года в селе было 5 товариществ по совместной обработке земли, подбирались в них равносильные хозяйства на добровольных началах не менее 10 дворов в каждом товариществе. Каждый маленький коллектив мог брать в государстве деньги в кредит, покупать в рассрочку технику: жатки, косилки, тракторы (их всего было 2). Возглавляли товарищества Радиволовский, Чумаченко В.Ф., Рак Фёдор, Островский. Крестьяне, вступившие в эти коллективы, не обобществляли своё имущество. Имея общую технику, они помогали друг другу в обработке земли.

Весной 1929 года названные товарищества объединились в колхоз. К ним присоединились и другие семьи на добровольных началах. На общем собрании колхоз наименовали «Красный украинец», так он и назывался до 1950 года. Первым председателем его был Водяной С.П., секретарём парторганизации был Никитин. К 1930 году в колхоз вступили 240 дворов. ЦК партии направлял в рождающиеся колхозы 25000 рабочих. В наше село был прислан 25-тысячник Чернявский. Он возглавил колхоз, продолжил коллективизацию, его впоследствии сменил Легистаев, Сансиев, Селиватьев. Организация колхоза – было дело нелёгкое, инициаторами его создания были участники Гражданской войны и беднота. Таких тогда было 30 дворов. Они составляли и ряды первой коммунистической ячейки: Чумаченко В.Ф., Кушнаренко В.И., Волохов Ф.И., Водяной С.П., Мартыненко П.М., Гуржий Антон и его жена Вера, Мершук Александра, Полтавец Матрёна, Сапрунов Михаил, Гомонюк и др. Середняки вступали в колхоз, колеблясь, кулаки сопротивлялись, особенно на сходках, иногда натравливали на комсомольцев несоюзную молодёжь. Кулаки были высланы в Сибирь, Будёновский район, Ставропольский край, имущество их перешло в колхоз, дома – во введенье Совета.

Во вновь образованном колхозе было 4 бригады, в дальнейшем – 3. Землю обрабатывали на лошадях, быках и от товариществ перешли 2 трактора. Первыми трактористами колхоза были: Артюхов Егор, Нарадько Сергей, позже Кваша Семён, Водяной Семён, Молчанов Фёдор, Твердохлеб Григорий, Артюхов Иван Иванович и др. Средний урожай пшеницы с 1 га – 10 – 14 ц., кукурузы – 12 – 13 ц. Сеяли пшеницу, ячмень, просо, подсолнечник, овёс, тростник, бахчевые культуры, а с 1931 года - новую культуру, хлопок. Из актива села подбирали и воспитывали вожаков для нового хозяйства. В ст.Павлодольской была организована школа, в которой готовили счётных работников, полеводов. В зимнее время проходили здесь подготовку будущие бухгалтеры, бригадиры. Агрономов тогда в стране было мало. Полевые работы возглавляли пожилые колхозники: полеводом по зерновым культурам был Сапрунов Михаил, по хлопководству – Гончаренко Филипп. Первыми членами рождённого колхоза были: Водяной С., Ворожко М. Вступая в колхоз, крестьяне обобществляли рабочий скот, инвентарь, семена. В процессе совместной работы каждый двор сдавал годовалых телят, поросят. Так создавались первые фермы, затем колхоз по договорам контрактовал телят за зерно, пополняя колхозную ферму.


К 1932 году все дворы вступили в колхоз. Контора правления колхоза первоначально была в доме бывшего лавочника Хоружа (где сейчас гараж), а затем в доме высланного кулака Маштепа (на месте, где построена новая школа). В это время появилась в Моздокском районе МТС, которая оказывала помощь колхозам: оттуда давали тракторы, агрономов, специалистов по животноводству (несколько человек на все колхозы). Основное направление в структуре колхоза была зерновая отрасль. 


Шли годы. Крепла и мужала страна, росла экономика и культура социалистической деревни, учились люди жить и работать по-новому. Уже к 1935 году наладилась оплата труда, главным образом, зерном. В хорошие годы выдавали до 6 кг на трудодень. Трудодень в те годы ценился высоко. Лучшие труженики вырабатывали за 45 трудодней в месяц. К концу 30-х годов МТС давали колхозу около 15 тракторов, которые обслуживали колхоз в 3-х бригадах, 4 молотилки, 4 комбайна, 2 автомашины, на которых работали: Молчанов Фёдор и Полтавец Василий. Расширялась посевная площадь. Перед войной в колхозе вместе с хутором Калинин было 7300 га, из них 500 га в горах было под пастбищем. Высоких показателей в труде добивались механизаторы-стахановцы труда: Крезуб Иван, Малюта Владимир, Цехмистренко Захар и Иван, Мальцев Григорий, Мищенко Митрофан, Кушнаренко Александр, Артюхов Иван и другие.


Большую роль в хозяйстве колхоза вплоть до 1940 года по-прежнему играла конная тяга. В посевную кампанию каждая из 3-х бригад могла выставить 50 пар лошадей на боронование. Во время уборки хлеба только по отправке зерна на элеватор было занято по 30 подвод от бригады. Людей, занятых в колхозе, было много, работали с большим энтузиазмом. Много было стахановцев в полеводческих бригадах: Малюта Иван, супруги Гуржий Иван и Вера, Полтавец Матрёна, Хлопова Варвара, Мартыненко Василий, Ворожко Алексей, Водяной Тарас, Водяной Сергей, Шимчекно Анастасия, Марочкина Мария, Мальцева Зинаида, Мартыненко Надежда и др. Несмотря на то, что техники стало больше, её не хватало, культура земледелия оставались низкой, удобрений не применяли, прополку вели культиваторами и вручную.

К 1940 году животноводство колхоза по количеству пахотной земли было не многочисленным: коров было около 300 голов, столько же свиней, среди них 60 – 70 свиноматок, 150 голов племенных лошадей на КТФ. Заведующим КТФ и МТФ был Крыжний Савелий. За каждой дояркой было закреплено 13 коров, она же ухаживала до 6 месяцев за телёнком. Заработок доярки начислялся от удоя, 1 л. молока стоил 0,04 трудодня. За выполнение плана отоваривали молоком. Лучшие доярки: Матвеева Наталья, Водяная Анна, Болоха Варвара вырабатывали в год до 1000 трудодней. 

Колхозная ОТФ располагалась за колодцем, там жили чабаны и женщины-доярки. Молоко овец сдавали на молзавод на брынзу. Заведующим ОТФ был Рак Амос Андреевич, заведующим СТФ – Гуржий Зиновий. 

В конце 30-х годов хозяйство колхоза было на подъёме, колхоз занимал первое место в Ставропольском крае, ряд лет был на доске почёта за дела его тружеников. Ежегодный доход колхоза составлял 300 – 400 тыс. руб. До 1929 года в селе не было клуба, школы, библиотеки. Сходки проводили на площади около церкви, собирали на них звоном колокола. Кино демонстрировали очень редко в классной комнате – пристройке к церкви. Была изба-читальня, возглавляемая Гончаренко Сергеем – комсомольцем, участником гражданской войны. Книг в ней было очень мало, немного поступало и периодической литературы. Любимой газетой населения этого времени была «Правда». Молодёжь развлекалась в зимнее время в домах, летом – на улице, весной на лугу делали качели, очень любили игру в мяч, по воскресеньям эти игры были массовыми. В 1929 году была закрыта церковь, её помещение было преобразовано под клуб. В том же 1929 году вступила в строй новая школа. Масса взрослого населения села за парты. Кропотливая работа учителей Раскова М.М., Кузьмина В.А., Грачёвой А.В., Янаит Р.И, директора школы Игнатьева Б.Г. помогла ликвидировать неграмотность, ускорила подготовку руководящих кадров для колхоза и первых механизаторов.

В 1937 году в селе появилась своя электростанция и радиоузел. Ответственным за работу радиоузла был радист Кумпан, за работу электростанции – монтёр Оверченко Степан и Старший механик Хоружий Тихон. Маленькая дизельная станция могла удовлетворить только бытовые нужды. Яркий свет горел в каждом доме, заливал улицы, общественные места, особенно клуб и яблоневый сад, прилегающий к нему. В селе было много молодёжи, и они умели весело проводить время. При клубе работал многолюдный хор, руководителем которого был Кузьменко, драмкружок возглавляли учителя Игнатьев и др. Жизнь колхозников была на подъёме, но фашисты прервали мирную жизнь советских граждан. Многие из тех, кто трудился на полях колхоза ушли защищать Родину.

Село Киевское в дни Отечественной войны 1941 – 1945г.г.  

22 июня 1941 года гитлеровцы напали на нашу страну. Тяжёлое известие докатилось и до жителей Моздокского района. На митингах, проводимых в г.Моздоке и в сёлах района, трудящиеся с гневом высказывали своё возмущение в адрес вероломного нападения фашистов, выражали свою готовность идти на защиту Родины. На одном из таких митингов у здания райвоенкомата со страстным призывом к молодым выступил Болоха Александр. В его речи звучала уверенность в победе над фашизмом. Он призывал всех советских людей отдать свои силы, а если понадобиться и жизнь, делу защиты Родины. По первому призыву ушли в ряды воинов молодые жители села, в том числе и председатель сельского совета Болоха Александр, председатель колхоза Немерещенко П.Я., парторг Поляков, директор школы Старухин, электромонтёр Оверченко Степан, трактористы: Цехмистренко Захар и Иван, Кочкарь Пётр, Чумаченко Владимир, Куриной Николай и многие другие. Всего за время Отечественной войны ушло защищать Родину 149 человек. Обильный урожай был в этом первом году войны на полях нашего колхоза. Поредели ряды тружеников, но оставшиеся решили работать за себя и за ушедших на фронт защитников, не потерять ни единого колоса – хлеб был нужен фронту. В помощь взрослым вышли в поле ученики, помогало городское население. Уже в июле – августе население села Киевского пополнилось эвакуированными из Украины, Белоруссии. Это были семьи военнослужащих. Все они проживали в селе, трудились на уборке урожая, на пахоте, на севе. Осенью 1941 года и зимой 1942 года население Моздокского района готовит оборонительные рубежи на подступах к Грознефти. Все свободные люди трудились на трудовом фронте. Рыли противотанковый ров от Червлённой узловой и до пределов своего района, рыли и делали дзоты. Эта линия обороны помогла в 1942 году нашей Армии остановить фашистов на подступах к г.Грозному и ст.Вознесенской. Враг, прорвав юго-западный фронт, зимой 1942 года взял Ростов на Дону, но был отброшен под Таганрог. Кавказ готовился к обороне, к жестокой схватке с противником. Жители села, закончив сооружение оборонительных рубежей, приступили к весенне-полевым работам. Ушедших на фронт трактористов заменили пятнадцатилетние юноши и девушки: Авраменко Мария, Чумаченко Любовь, Шимченко Раиса, Чернозуб Евдокия, Нечаева Наталья, Хижуховский, Полищук, Шевцов Александр и другие. Трудно было работать, не хватало сил иногда завести трактор.


К апрелю 1942 года ушли по призыву в Армию девушки: Хижуховская Надежда, Гуржий Надежда, Мальцева Валентина, Шептухина Зоя, Сагайдак Надежда, Дворовая Вера, Шимченко Надежда и другие.


Летом 1942 года гитлеровцы перешли в наступление. Продвигаясь двумя языками вглубь нашей страны, враг рвался к Сталинграду, к Кавказу. Фашистские самолёты летали на бреющем полёте над полями, мешали уборке урожая. Колхозники эвакуировали скот и технику в колхозы, расположенные у Каспийского моря, на чёрные земли. В г.Моздоке и в прилегающих сёлах стояли войсковые части. Население помогало воинам продуктами, подвозили снаряды. Никому не хотелось думать, что г.Моздок будет сдан. Уже в начале войны в каждом дворе были подготовлены укрытия от бомбёжки в земле, в надёжных подвалах. Многие семьи готовили укрытия на склоне горы.

16 августа армия генерала фон Клейста подошла к г.Моздоку. Три дня фашисты бомбили и обстреливали город. Жители ст.Луковской и села Киевского были в зоне этих налётов. 29 августа последние защитники Моздока Взорвали мост и отступили в ст.Вознесенскую. На территории села Киевского политрук подразделения, стоящего на этом участке, прикрывая отход госпиталей и обозов, привлекал отступающих из г.Моздока бойцов, призывал их содержать натиск врагов, напирающих уже из леса. Над селом слышны были пулемётная стрельба, голос команды политрука, его КП был на чердаке крайнего дома (теперь Каплунова Н.В.). К вечеру, 23 августа, отступили последние отряды. Жуткая тягостная тишина стояла над селом. Люди в страхе попрятались в убежищах, домах, боясь выходить. Никто из взрослого населения не спал, ждали утра, встречи с фашистами, как с чумой. Три дня в селе ни кого не было. На утро 25 августа 1942 года люди услышали громкую лающую чужую речь. Ворвавшиеся немцы, вели себя, как хозяева. Они расположились на квартирах, в домах, которые им понравились, выгоняя из них женщин и детей, забирали птицу, скот. Многие колхозники закапывали зерно картофель. Фашисты рыскали в поисках продуктов питания, находили и забирали. Впервые дни пребывания оккупантов был созван сход, на нём выбрали старосту Хоружего Ивана. Полицаев назначали сами немцы из местных жителей. Среди них были предатели: Кучмасов, Авраменко, Коломиец, которые грубо обращались со своими земляками. Особенно трудно было молодёжи. Каждое утро выгоняли молодых девушек за село рыть окопы. Девушки старались укрыться, прятались в щелях, вырытых за селом, но немцам помогали полицаи. Они знали своих людей и приложили все силы, чтобы обидеть те семьи, в которых мужья и братья были активистами, первыми ушли на фронт. В степях Моздокского района действовал партизанский отряд «Терек», возглавляемый Близнюком. Партизаны вели разведку и передавали сведения советскому командованию, которое находилось в станице Вознесенской.

С партизанским заданием шла в своё село из станицы Вознесенской комсомолка Елена Сагайдак. Её поймали немцы в степи и расстреляли. По доносу предателей-полицаев был составлен список семей-активистов нашего села, подлежащих расстрелу, но осуществить это чёрное дело фашисты не успели.


В последних числах декабря армия генерала фон Клейста отступила под ударами Советской  Армии. Немало полегло фашистов в Моздокских степях. Убит был и генерал армии Клейст во время одного из воздушных налётов наших девушек-лётчиц на самолётах У-2.


С территории нашего села немцы отступили не теми, какими пришли. Вшивые, замотанные в тряпки, как куклы. Они озирались по сторонам, иногда доверительно сообщали хозяевам, у которых стояли: «Сталинград… немец капут, Гитлер капут, война плохо!» Из села они бежали, не успев высушить бельё, которое заставили женщин стирать за день до отступления. Мёрзлые тряпки они торопливо снимали с верёвок. Видно, они не предполагали, что убегать придётся раньше, чем они наметили. Теперь сроки отступления диктовало командование Советской Армии, взявшее с 1942 года, с момента победы под Сталинградом, инициативу в свои руки.

Целый день после ночного бегства гитлеровцев в селе было тихо. Погода была сырая, моросил дождь. К вечеру со стороны Малгобека в село вошли первые подразделения Советских войск. Как самых родных и близких людей встречало население красноармейцев. Многие плакали от радости. С фашистами отступили только предатели – их ставленники, да несколько дезертиров, последние искупили свою вину перед Родиной в боях, а предатели понесли заслуженное наказание.

Освобождённое село выглядело разрушенным. Немцы уничтожили колхозный инвентарь, оставшийся скот, разрушили хозяйственные постройки, школу превратили в конюшню.


В неимоверных трудностях бригадиры тракторных бригад Шевцов И.П. и Мартыненко П.М. вместе с юными механизаторами собирали полуразрушенные тракторы, плуги, бороны. В заснеженной степи они снимали части с подбитых танков. Колхозники сводили скот, который удалось спасти, собирали семенной фонд. В разминированной степи было много убитых, особенно в районе колодца. Там, вдоль Вознесенского хребта проходила линия фронта. Женщины, старики, подростки ежедневно выходили в поле хоронить убитых, зарывали окопы, готовили поля к севу. Люди не доедали. Многие питались бураком, картофелем, вырытой из мёрзлой земли. Вновь избранный председатель колхоза Новиков и председатель сельского совета Челомбитко, раненые фронтовики, руководили восстановлением села и колхозного хозяйства.

3 января 1943 года было освобождено село, а к 20 января проводились уже занятия в школе. До лета занятия шли в школе в пустых домах. Туда из домов дети снесли столы, табуретки. Старики сделали из фанеры классные доски. Только летом 1943 года силами учителей, техничек и старших школьников были восстановлены школы. Учителя Кудрявцева Т.С., Коваленко М.В. и Захарова В.Д. вспоминали этот период работы, как самый трудный. Книг не хватало, писали на газетах и старых книгах. В классах зимой замерзали чернила. Иногда школьники прерывали учёбу, шли в лес вместе с учителем рубить дрова для отопления школы. Но учились ребята хорошо. Но ребята не только учились прилежно, они ещё собирали металлолом, собирали и отправляли на фронт подарки, выступали в госпиталях г.Моздока с концертами, летом работали в поле. Семьи фронтовиков ежедневно трудясь, ждали весточку от мужей, сыновей, отцов, братьев. Были среди вестей и тяжёлые – извещения о смерти. Ушло из Киевского защищать Родину 149 человек, а не вернулось  - 81.

Самоотверженно защищали Родину наши земляки. Через всю войну прошёл в боях тракторист Николай Мартыненко. Три ордена Славы были наградой страны за его мужество и отвагу, проявленные в боях. Орденом Красного Знамени награждён шофёр Хижуховский Пётр Дмитриевич. Несколько раз он был ранен, но, возвращаясь в строй, опять садился за баранку машины, подвозил снаряды на передовую. Вернувшись в своё родное село, бывшие воины своим трудом вносили достойный вклад в поднятие хозяйства, разрушенного войной.
Восстановительный период после Великой Отечественной войны


После изгнания фашистов с земель Моздокского района, колхозные поля обрабатывали 2 трактора, с трудом собранные оставшимися трактористами, прибыли новые механизаторы из других областей страны, нормализовала свою работу Моздокская МТС. Основное направление колхозного производства в эти годы – зерновое хозяйство. 

В первое пятилетие после войны на территории села было 3 полеводческих бригады и 3 тракторных, возглавляемых Мартыненко П.М., Шевцовым И.П. и Львовым Н. Немалый вклад в дело поднятия сельского хозяйства вложили трактористы: Полтавец И.М., Болоха В.К., Гусев Е.Е, Чумаченко В.А., Дениченко В.К., Шпак Н.Ф., Мартыненко Н.А., Цехмистренко В.М. Самоотверженно трудились и женщины в полеводстве: Ворожко Л.П., Гуржий В.А., Влизько А.А., Виноградная М.И., Рак М.Ф. и другие. Трудом сотен тружеников были очищены от окопов и подняты к 60-м годам около 2000 га, пустующих в трудные годы земли. МТС пополняли колхоз техникой, давали специалистов. Первыми специалистами после Великой Отечественной войны были: в полеводстве – Авраменко Н.И., в животноводстве – Галковская. Трудодень оплачивался низко, село пустело, многие дома были пустыми, а люди уходили на производство, не хватало рабочих рук. В 50-е годы колхозное производство набирает подъём.

В трудные восстановительные годы силами трудящихся всей республики строилась ГЭС в г.Орджоникидзе (г.Владикавказ). Ежегодно по окончании полевых работ большая группа молодёжи из села направлялась на стройку ГЭС с конным транспортом колхоза. Только в 1955 – 56 годы наше село было подключено к высоковольтной государственной линии, идущей из г.Малгобек на г.Моздок. Первоначально энергия использовалась для бытовых нужд села. Активное использование энергии в колхозном производстве началось в 60-е годы.

Ещё с 20-х годов на территории села существовал небольшой кирпичный завод. Со времени коллективизации он, то возобновлял свою работу, то прекращал. Большую роль сыграл завод в 50-е годы, годы бурного жилищного строительства крупных объектов. В 60-е годы Моздокский кирпичный завод «Коммаяк» стал полнее удовлетворять спрос на кирпич, и завод колхоза прекратил свою работу.

С конца 40-х годов большая работа по благоустройству села проводилась сельским Советом. За счёт средств самообложения на всех улицах проложен грейдер, усыпанный гравием, в 50-е годы в эту работу включился колхоз. Грейдер проложен от села к фермам. По всем улицам вдоль дворов зелёные насаждения, большинство тротуаров усыпано гравием.


Впервые послевоенные годы в селе был восстановлен фельдшерско-акушерский пункт, в доме раскулаченного жителя Коломиец Гр. Обслуживался он двумя медицинскими работниками, заведовал Бендюгов И.А. С 1965 года фельдшерско-акушерский пункт села Киевского работает в новом, специально выстроенном здании.

После изгнания немцев из этих мест в селе возобновил работу магазин Терского сельпо. Работал он в саманном старом доме, принадлежащем сельскому Совету. Это был магазин смешанных товаров. В нём были: промтовары, хозтовары, продукты, школьно-канцелярские принадлежности. Товаров было очень мало и большинство из них отпускалось по карточкам. Уже в 1947-48 годах товаров стало больше, отменена была карточная система, но по-прежнему был один магазин, в котором продавали разные товары. В 1954 году правлением Терского сельпо был построен кирпичный магазин с двумя отделениями: продуктовый и промтоварный.
Во время оккупации немцы разрушили здание клуба (бывшую церковь). До 1957 года клуб был в старом саманном доме. В нём были выброшены поперечные стены и поставлены в два ряда подпорки. Посередине помещения, напоминающего сарай, стояла железная печка. Тепла от неё почти не было. В зимнее время стены покрывались инеем от мороза. Один раз в неделю в клубе демонстрировали кино, в 50-е годы до 3-х раз в неделю. До 1953 года при клубе была изба-читальня. Постоянными культработниками на селе были заведующий клубом и избач. В 1953 году в избе-читальне насчитывалось свыше 1000 книг. С этого года библиотеку отделили от клуба, перевели в бывшее помещение сельского Совета. Заведование библиотекой приняла Чумаченко Н.Н., окончившая в этом году библиотечный техникум.

В 1957 году был сдан в эксплуатацию Дом культуры колхоза им.Кирова с удобным зрительным залом на 360 мест. Два помещения правого крыла были рассчитаны под библиотеку, два такие же помещения левого крыла были отведены под избирком. В 1957-59 годах в помещении нового дома культуры была хорошо налажена работа хорового, драматического, танцевального кружков.

Так с ростом экономики всего государства, нашего колхоза жизнь в селе каждой семьи становилась не только богаче, но и интереснее… И слава нашим воинам-победителям, работникам тыла и всем тем, кто участвовал в строительстве и освобождении нашего села от фашистских захватчиков! Вечная память погибшим за мир и независимость нас и нашего великого народа нашей огромной страны!


